
 

練馬区立土支田農業公園 満足度アンケート集計結果 

第 31期農業教室講習生の皆様を対象に満足度アンケートを実施いたしました。 

ご協力いただき、ありがとうございました。集計結果を以下のとおり報告いたします。 

いただいたご意見は今後の農業教室の運営に役立たせていただきます。 

 

※アンケートについて 

・10 月 21 日、22 日の講習の際に１区画につきアンケート１枚を手渡しで配布 

・回収は園内の回収ＢＯＸに投函とし、回収期間を 10月 21 日～11 月 26 日とした 

・有効回答数/配布数 85 件/99 件（85.9％） 

・回答割合は小数点第二位を四捨五入し、小数点以下一桁で表記 

・自由回答については誠に勝手ながら簡素にまとめて表記させていただきます 

 

 

問 1 年齢層 人数 割合 

20 代 1 1.2% 
30 代 8 9.4% 
40 代 13 15.3% 
50 代 20 23.5% 
60 代 18 21.2% 
70 代 21 24.7% 
80 代～ 4 4.7% 
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問 2 土支田農業公園を知ったきっかけ 人数 割合 

練馬区報 62 73.8% 

区公式ホームページ 7 8.3% 
口コミ 10 11.9% 
その他 5 6.0% 

 

 

 

 

問 3 農業教室に応募した理由 人数 割合 

自分で野菜を作ってみたい 76 89.4% 

農業を本格的に学びたい 4 4.7% 
教室を通して人と交流したい 3 3.5% 
その他 2 2.4% 
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問 4 これまでの農作業の経験 人数 割合 

今回が初めて 51 60.0% 
過去に経験がある（土支田農業公園、区民農園、
実家が農家など） 

34 40.0% 
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問 5-1 自宅から農業公園までの交通手段 人数 割合 

徒歩 11 12.9% 
自転車 69 81.2% 
バス 3 3.5% 
その他 2 2.4% 

 

 
 

問 5-2 自宅から農業公園までの所要時間 人数 割合 

0～9分 13 15.3% 
10～19 分 36 42.4% 
20～29 分 20 23.5% 
30～39 分 12 14.1% 
40～49 分 2 2.4% 
50～59 分 1 1.2% 
1 時間以上 1 1.2% 
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問 6 農業教室の開催回数について  人数 割合 

多い 0 0.0% 
やや多い 2 2.4% 
ちょうど良い 77 90.6% 
やや少ない 6 7.1% 
少ない 0 0.0% 

 

 

 

回答した理由 

【やや多い】と回答した方 
・忙しい時は時間が取れない 
 

 

【ちょうど良い】と回答した方 
・初めは少し多かった …5件 
・月２回程度だったから …4件 
・ちょうど良い …3件 
・必要最低限の回数だった …3件 
・講習以外の日もスタッフがいた …2件 
・これ以上は多い 
・土日も仕事の日があるため 

・季節ごとの野菜に合っていた …4件 
・無理なく参加できるから …4件 
・土日だったから …3件 
・他の予定も入れられた …2件 
・夏は毎週だと多い …2件 
・振替ができるから 
・教え方が丁寧だから 

【やや少ない】と回答した方 
・もっと学びたかった …2件 
・共同畑の手入れをやりたい 

・後半が少なかった …2件 
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問 7 来園頻度について(畑の手入れ・収穫など) 人数 割合 

毎日 0 0.0% 
週２～３回 20 23.5% 
週１回 62 72.9% 
月に１～２回 3 3.5% 

 

 

 

 

問 8 来園回数について(畑の手入れ・収穫など) 人数 割合 

多い 0 0.0% 
やや多い 10 11.8% 
ちょうど良い 64 75.3% 
やや少ない 10 11.8% 
少ない 1 1.2% 
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回答した理由 

【やや多い】と回答した方 
・野菜の成長が気になる 
・仕事をしていると大変 
・スタッフに手伝ってもらえたから 
 

・夏野菜がすぐ育つため 
・２週間に１回ぐらいが丁度良い 
・１週間に１回は大変だったが、必要だった 

【ちょうど良い】と回答した方 
・ちょうど良い …4件 
・１週間に１回のペースだった …3件 
・平日は仕事で来られなかった 
・いつでも来園できるから 
・１週間に１～２回は当たり前 
・いつでも来園できるから 
・夏が暑かった 
・朝の作業が楽だった 
・収穫の時期を知っていたから 

・夏野菜が大変だった …4件 
・負担が少なかった …2件 
・仕事が土日休みだった 
・楽しめている …2件 
・多い時と少ない時があった 
・土日が雨だと通えなかった 
・夏は閉園後に来た 
・だんだん楽しくなっていった 
 

【やや少ない】と回答した方 
・１週間に１回しか来られなかった …2件 
・距離が遠かった …2件 
・１週間に２回以上の来園が必要 
・虫が発生してしまった 
・忙しかった 

・収穫が遅れた …2件 
・家の用事があった …2件 
・仕事で来られなかった 
・雑草が増えてしまった 
 

【少ない】と回答した方 
・距離が遠かった 
 

・夏が暑かった 
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問 9 育てる野菜の種類、量について 人数 割合 

満足 57 67.1% 
やや満足 12 14.1% 
普通 15 17.6% 
やや不満 1 1.2% 
不満 0 0.0% 

 

  
回答した理由 

“満足”と回答した方 
・ちょうど良い …5件 
・野菜がたくさん取れた …3件 
・満足だった 
・以前の所では多すぎて困った 
・共同畑の野菜が少なかった 

・野菜の種類が多かった …5件 
・野菜の育ち具合がわかった 
・これ以上はいらない 
・少し量が多かった 
・量が少なめだった 

“やや満足”と回答した方 
・野菜の種類が多かった 
・他で野菜を買わずに済んだ 
・育ちが悪い野菜があった 

・野菜がおいしかった 
・違う野菜が栽培できなかった 
 

“普通”と回答した方 
・ちょうど良い …4件 
・一般的な野菜だった 
・育ちが悪い野菜があった 

・旬の野菜を収穫できた 
・区画の大きさからみれば良い方 
 

“やや不満”と回答した方 
・手入れをさぼり、量が少なくなった     
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問 10 育ててよかった・楽しかった野菜 人数 割合 

ある 80 94.1% 
ない 5 5.9% 

 

 

 

育ててよかった・楽しかった野菜 ※複数回答有り 
・ナス …31票 
・ミニトマト  …26 票 
・キュウリ  …21 票 
・ダイコン …10 票 
・ニンジン  …5票 
・ハクサイ  …3票 
・サトイモ …2票 
・ネギ …1票 

・トウモロコシ  …29票 
・エダマメ  …24 票 
・ジャガイモ  …17票 
・キャベツ  …6票 
・落花生 …5票 
・ブロッコリー …2票 
・サツマイモ  …2票 
・全て …1票 
 

 

問 11 育てなくてよい・不要と感じた野菜 人数 割合 

ある 0 0.0% 
ない 85 100.0% 
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問 12 来年度以降で育てたい野菜 人数 割合 

ある 51 60.0% 
ない 34 40.0% 

 

 

 

来年度以降で育てたい野菜 ※複数回答有り 
・オクラ …10票 
・ズッキーニ …6票 
・カブ …4票 
・スイカ …4票 
・イチゴ …3票 
・レタス …2票 
・アスパラガス 
・ケール 
・ゴボウ 
・セロリ 
・チンゲン菜 
・ニンニク 
・ミョウガ 
・ラディッシュ 
・小松菜 
・白ナス 

・ピーマン  …9 票 
・タマネギ …5票 
・カボチャ …4票 
・大玉トマト …4票 
・エンドウマメ …3票 
・春菊 …2票 
・インゲンマメ 
・ゴーヤ 
・シシトウ 
・ソラマメ 
・ニラ 
・ヘチマ 
・メロン 
・ハーブ類 
・甘唐辛子 
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問 13 園内の清掃状況、設備、貸出道具 人数 割合 

満足 75 88.2% 
やや満足 7 8.2% 
普通 3 3.5% 
やや不満 0 0.0% 
不満 0 0.0% 

 

 

 

問 14 職員の接遇 人数 割合 

とても良い 75 88.2% 
良い 10 11.8% 
普通 0 0.0% 
悪い 0 0.0% 
とても悪い 0 0.0% 
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問 15 農業教室の全体を通した満足度 人数 割合 

満足 77 90.6% 
やや満足 8 9.4% 
普通 0 0.0% 
やや不満 0 0.0% 
不満 0 0.0% 
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問 16 1 年間を通した感想、ご意見やご要望 

◆１年間を通した感想 
・スタッフへの感謝 …32件 
・楽しく参加できた…15件 
・また農業をやりたい …11件 
・勉強になった …7件 
・初心者でも野菜を育てることができた …6件 
・相談・質問がしやすかった …3件 
・種・苗や道具が揃っていた …3件 
・野菜に対して愛着が湧いた …3件 
・園内がきれいに手入れされていた …3件 
・農薬の大切さがわかった …3件 
・夏が暑くて大変だった …3件 
・わからないことを教えてもらえた …2件 
・作業を手伝ってくれて助かった …2件 
・良い体験ができた …2件 
・何回も虫の被害にあってしまった …2件 
・野菜の育て方を知れた 
・野菜を見る目が変わった 
・忙しく、なかなか通えなかった 
・講習内容が充実していた 
・一から全てを用意するのは大変だとわかった 
・どの時間帯も畑に入ることができてよかった 

・丁寧な指導・説明だった …15 件 
・スタッフが親切だった …13 件 
・農業の大変さを知った …10 件 
・野菜を育てることの楽しさを知れた …6件 
・野菜がおいしかった …5件 
・収穫が楽しみになった …3件 
・多くの種類・品種の野菜を育てることができた 

 …3 件 
・夏場は収穫や水やりのため、早朝に出かけた 
ことも楽しかった …3件 
・子供に優しかった …2件 
・自宅の植木鉢ではうまく育たなかったが、 
今回の講習で育て方がわかったので、 
またチャレンジしたい …2件 
・子供たちにとって良い経験となった 
・野菜の生命力を感じた 
・食に対する意識が変わった 
・不安なく通うことができた 
・教室の人数や作業の量が適切であった 
・配布資料がわかりやすかった 
・9︓00 から道具が借りられてよかった 

・区民農園ではうまく育てられなかったが、今回の講習を受けて少しは良い野菜ができた 
・自分で畑を耕すことができない人にも、野菜作りの楽しさを味わってほしい 

◆ご意見やご要望 
・農薬の噴霧器を増やしてほしい …4件 
・収穫祭をやってほしい …2件 
・トイレを洋式にしてほしい 
・スタッフの人数を増やしてほしい 
・利用料金はもっと高くても良い 

・農業公園・教室を増やしてほしい …3件 
・講習が悪天候の時のために屋根がほしい 
・防虫ネットを良いものにしてほしい 
・資料に種・苗の詳細を記載してほしい 
・発芽しなかった場合の予備を用意してほしい 

・開園時間外にも作業できるように、畑の方にも道具一式を置いてほしい …3件 
・隣の方に了承を得て、手入れをしていない隣の区画をお世話できれば良いなと思った …2件 
・子供がいるので、おむつ替えシートを設置してほしい 
・悪天候で日時を変更する場合は、順延ではなく元々予定していた曜日と時間にしてほしい 
 
 


